

书香伴我成长

汉台中学高二(15)班 杨陈佳 指导教师 严智

岁月的暖，漫过时间的河，拂过久闭的心扉，我在时光斑驳的深处，聆听花开的声音。而在时间漫漫长河中，有着我的回忆，有我对书本、对文字、对生活的回忆。

还记得那时，我才上小学。在别的县区教书的父亲，在我生日那天给了我一个别样的礼物：一套图书。从此，我便开始了读书生涯。那时候，最喜欢的是里面的《昆虫记》，兴许是对自然的好奇与孩提时期丰富的探索精神，我热衷于读它。记忆犹新的是书的末章，里面介绍了一种可以“爬树”的蜘蛛，使得孩童的注意力被深深吸引。

童真是世界上最美丽、最珍贵，也是最脆弱的东西，不是吗？这份童真在我这，却意外地保留到了小学毕业。在这期间，我也看了许多书，但基本都是故事类的。而我阅读

内容的改变则是在初中。

十二三岁的年纪，正是青春初期，那是最懵懂的时候，我在那时对一些饱含情感的文字颇为钟情。在这个时代，市面上的书籍很杂乱，而我也曾受过一段时间的荼毒，那些所谓的青春文学也是有所耳闻，但我对此却并不感兴趣，而玄幻于我更是水火不容。我像一只不合群的白鹤，在黑色的天空中，寻找属于自己的

的净土。

白鹤在天上飞呀飞呀，飞到了一个三层小楼上，看见了一个身穿黑色大褂，半夜还在写作的人，从此被他深深吸引。到这时，我已经上高中了。

这个人便是鲁迅先生，他的文字有着很强的魔力，他的文字不但带有很强的攻击性和讽刺性，能从他的文字中读出许多文字以外的东西：《社戏》的背后，是他对童年的回味；《药》的背后，是他对当时社会上

损人利己歪风邪气的深恶痛绝；《狂人日记》揭露和讽刺了中国人的愚昧；《阿Q正传》则是当时社会的真实写照。

虽然时代变了，革命也早已胜利，但先生所谓中国人的本性，是否真正被消除？现代社会是否真地不需要第二个鲁迅？在我看来，社会上所谓看客依然存在，而人心的冰冷依旧存在。社会，需要第二个鲁迅，人民的思想仍然需要解放。

在阅读中，我的思想逐渐成熟，我的文

字也逐渐升华，在众多诸如鲁迅先生等伟人的书籍熏陶下，我的心境和视野也逐渐拓宽。我已不再是初中时那个青涩的少年，不再注重辞藻的华丽，转而向朴实深刻进发。

有段时间，我仿佛亲眼看到鲁迅先生，他一如萧红前辈回忆中的一般温柔，我问他：“先生，你怎么看待现在的社会？”“我怎么看待它，和你没有太大区别，重要的是你怎么看待它，不是吗？”

在阅读中，我渐渐成长。我从活泼躁动的少年，开始变得成熟理性，书香伴我成长。

教师点评 文章以自己阅读鲁迅先生作品的体验为内容，以自己的成长为时间线索，写出了不同时期自己对鲁迅先生作品的理解，也写出了书籍对自己成长的影响。语言流畅，主题深刻。

勇气成长

南郑区大河坎九年制学校七(二)班 王一霖 指导教师 古静

每一段旅程都需要迈出第一步。

——题记

书是人类进步的阶梯，我们要多读书，读好书，好读书。而在我读过的书里，《一只猫的使命》这本书让我所思颇多。

故事的主人公摩今，是一只出身悲惨的小黑猫。他很平凡，平凡到无名无姓，与兄弟姐妹一起被丢入冰冷的河水中，差点将九条性命全部丢失。他又注定了不凡。月神看到了他身上的潜质，发现了专属于他的使命，于是赐予了他一个独特的名字，并引导他去做该做的事，帮助那些需要帮助的生命。于是摩今踏出了自己旅程的第一步。

他的心中有大爱，他于困境中救了海鸥、天鹅、田鼠等众多生命，无论面对怎样的危险，他都没想过放弃，同时他也有自己的挚爱，也曾想过与挚爱过安稳的生活。但那与生俱来的使命感，总是在他不经意间提醒他：是过安稳生活，还是去冒险？直到他去往新家，一个废品回收中心，关于未来何去何从，他终于有了定夺。

这是一只猫的成长的故事，也是一个关于爱与勇气、责任与担当的故事，这只小猫坚信美好的事物总是会拥有强大的力量，于是选择为美好的生活而付出自己不懈的努力。与人类相比，他只有小小的身躯，但坚定的信念赋予他无穷的力量。

当阅读他的故事时，我也常常会想到自己。每个人都曾有远大的理想，坚信自己身上背负着重大的使命，可是在这宇宙万物的世界里，我们又是那么的渺小，生活中总会遇到种种困难或是不公，有太多的烦恼和迷茫，面对这些，我们就会产生退缩的念头。其实，这是我们忘了自己存在的意义和要去实现的价值。就像文中的小黑猫，即便渺小，微若尘埃，也心向阳光，积极、努力、勇敢地向上成长。

每一段旅程都需要迈出第一步，无论现在正面临着怎样的困难，先试着迈出第一步吧。像摩今一样去用力爱这个世界，像摩今一样去勇敢成长，总有一天你的努力，你的积极，你的热情，你的付出，这个世界会用另一种方式，在你不经意间都满满地回馈给你。就像四月飞花，只要坚信，心中有爱、有光、有勇气，不畏惧成长，都会迎来春日温暖的和风。

教师点评 成长总会经历风风雨雨，唯有勇敢面对，心中有爱，心向阳光，即使再渺小我们也能活出灿烂的人生，实现自己的价值。小作者读中有思，读懂书中意，明了书中情，让书中的阳光照亮了现实的路。这就是读书的意义！

寒假期间，爸爸给我买了一本《吃糖要系安全带》，当我看到书名的一眼，就勾起了浓厚的阅读兴趣。我在脑海里画了一个大问号，为什么吃糖要系安全带呢？于是我便迫不及待地拿起书阅读起来。当我把这本书认认真真地读完时，那个埋藏在心底的大问号彻底消失了。

《吃糖要系安全带》这本书是肖定丽阿姨送给我们的精神食粮，书中的故事一个比一个奇妙。长帽子爷爷用白云做出来的糖，孩子们吃了会飞起来，所以必须

责任是什么？

龚靖赞说：“责任心就是做任何事所需的一种平常而力求完美的心态。”

歌德说：“责任就是对自己要求去做的事情有一种爱。”

钱学森从小就十分爱国，为了报效国家，他努力学习，当他学有所成时，动荡的社会却没有给他施展才华的机会，于是，他到美国留学。几年之后，人在美国，心在中国的他，听说新中国成立了，就义无反顾地想要快点回国，美国人阻止，使尽各种手段，钱学森几经周折，最终回到了祖国怀抱。钱学森曾经说过：“我是中国人，我可以放弃这里的一切，但绝不能放弃我的祖

国。”回国后，潜心研究，在他的带领下研制成功中国第一颗人造卫星。在国际技术交流会上，他被授予“小罗克韦尔奖章”，在世界获奖者的名单上，第一次出现了中国人的名字，他为中国人争了气，为祖国争了光。连国外的专家也赞叹不已，他的双手托起的是中国导弹事业，扶起的亦是中华民族不屈的灵魂。

1920年，一个11岁的美国男孩踢球

在假期期间，我阅读了《神奇的魔法鞋》这本书。在书中，有一棵愿望树，它可以帮助每个人实现自己的愿望，他曾经把老鼠变成了猫，把猫变成了老鼠，还让小猪有了一对翅膀。我也悄悄地对这颗愿望树许下了一个心愿，大家知道吗？

我的妈妈有个神秘的小抽屉，每当抽屉打开，妈妈就会坐在那里很久很久。难道抽屉里有什么宝贝吗？直到一天夜晚，我透过门缝看见妈妈对着抽屉里的东西偷偷地抹眼泪，于是，我好奇地走了过去。

妈妈拿起一张泛黄的照片，指着上面的一位老人说：“这是妈妈的爷爷，也是你的太爷爷，在你很小的时候就去世了。”妈妈又拿起一枚红色的纪念章说：“太爷爷是一名红军战士，参加过许许多多的战役，长征路上爬过雪山、穿过草地、吃野菜、啃树皮。”

坚持和努力的重要性

汉台区青龙观小学五(1)班 师若曦 指导教师 龙利华

《意外之外》是一本非常感人的小说，它讲述了一个女孩儿的成长故事。这个女孩叫小妍，她出生在一个贫困的家庭，但是她从未放弃对美好生活的向往。在小说中，小妍经历了重重困难和挫折，但她始终坚持并努力着。

小妍的母亲因病去世，父亲也在小妍年幼时就离开了她。小妍只能和奶奶一起生活，生活非常贫困。但是小妍并没有放弃，她通过自己的努力得到了一份工作，然后通过努力工作

和学习，最终成功进入了大学。

这本小说让我深刻认识到了坚持和努力的重要性。小妍的坚持和努力让她最终实现了自己的梦想。虽然她的家庭背景并不好，但是她通过自己的努力，改变了自己的命运。这让我想到自己在生活中，也需要有一份坚定的信念和不懈的努力，才能够实现自己的人生目标。

此外，《意外之外》也让我感受到了家庭的重要性。小妍的母亲虽然去世了，但是她

寒假期间，我带着强烈的好奇心，阅读了《候鸟森林》这本书。这本书主要汇集了当代儿童文学作家的优秀作品，里面的每一个故事都感人至深，每一个人物都鲜活可爱，每一个哲理都催人奋进。

书中那走出自卑阴影的如雪，那渴望读书的女孩、小板凳等等，都给我留下了深刻的印象。在众多故事中，我最欣赏的是《胭脂蝶》，它主要讲了秦家太太的女儿如雪，因为腿上有一块红色胎记而不敢穿裙子，把自己关在房里不愿见人。一次偶然的相遇，如雪与自家梳头姑娘的女儿榴双成了最好的朋友，榴双帮助如雪，走出了自卑，活出了自我，这块胎记也有了一个动听的名字——“胭脂蝶”。

自卑是人生路上最大的绊脚石，它会使人变得不自信，在生活中拘谨、恍惚、逃避，自卑的心理过多就会转化为

追寻那份责任

南郑区大河坎九年制学校八(6)班 吴汶瑾 指导教师 薛孝军

时不小心打碎了邻居家的玻璃。邻居很生气，非要向他索赔12.5美元，这在当时可是一笔不小的数目，足足可以买下125只下蛋的母鸡！闯了大祸的男孩向父亲承认了错误，父亲让他对自己的过失负责。男孩为难地说：“我哪有那么多钱赔人家？”父亲拿出12.5美元说：“这钱我可以借给你，但一年后要还我。”从此，男孩开始了艰苦的打工生活，每天省吃俭用，经过半年的努力，

夜空中最亮的那颗星

汉台区南关学校二(3)班 周奕伊 指导教师 郑丹

好红领巾，对着天空敬了一个礼，妈妈露出了孩子般的微笑。

回到房间，我便打开《神奇的魔法鞋》这本书，对着书上的许愿树许下了我的心愿：希望太爷爷真的变成天上那颗最亮的星星，看到我们现在的幸福生活，他一定会特别高兴。

编辑点评 文章构思巧妙，结构完整，首尾照应。以悬念开头、探秘成功为核心内容，以告慰太爷爷在天之灵结尾，对妈妈充满真真的善意安慰，让人感动不已。

的母亲对她的影响却一直存在着。而小妍的奶奶虽然没有文化，但是她对小妍的关爱和支持对她的成长意义非凡。这让我深刻认识到了家庭的重要性，也让我更加珍惜自己的家人。

总的来说，《意外之外》是非常值得一读的小说。通过书中小妍的成长历程，我们可以深刻认识到一个人不仅需要有自己的努力，也需要有家人的支持和关爱。我相信这本书能够给大家带来同样的感受。多读书，读好书，从书中去汲取力量，让我们更加勇敢地去追逐自己的梦想。

编辑点评 读一本好书，知道了一个人的梦想成只需要自己坚持不懈地努力和家人的支持、关爱，进而更爱自己的家人。这是本文小作者告诉我们的读后感。文章主题明确，层次清晰，语言有超出同龄人的老成。

让心中的蝴蝶展翅飞

汉台区伞铺街小学四(1)班 周兴玥 指导教师 田华

一种消极的心理状态，从而吞掉人们的快乐。相反，自信会让人变美丽，变快乐，《胭脂蝶》中的如雪，就是从自卑走向自信，放飞了心中的蝴蝶，勇敢战胜自我的小女孩。

这虽然是书上的故事，但是现实生活中也有不少自卑的人，他们因为身上各种各样的问题，内心感到不如人，低人一等，逊人一筹。有的人因为皮肤黑而不敢露出自己的皮肤，平日常只敢穿长衣长裤，把自己裹得严严实实，生怕别人看见嘲笑自己。

终于挣够了12.5美元这一“天文数字”，还给了父亲。这个男孩就是后来成为美国总统的罗纳德·里根。他在回忆这件事时说：“通过自己的劳动来承担过失，让我懂得了什么叫责任。”

责任是颗渺小的种子，一旦把它播在我们的我心中，随着时间的推移，它会生根、发芽，它会开花，点缀我们的人生。要不了多久，它将由小树苗，成为参天大树。

教师点评 作者从自身出发，审视责任的含义。列举事例具有说服力，读来让人信服。行文思路清晰，语言流畅，主题明确，意义深远。

你

汉中市龙岗高级中学 高一(17)班 刘致远

曾经的你，身着青绿，半披红纱，袖舞山水，万种风情，蒙着面纱在东方起舞。

手上的金镯是滴仙圣人纵情诗酒后的风流，颈上的项链是东坡稼轩狂傲豪放的朗笑。

三万青丝根根缠绕诗书礼易乐，五千春秋铮铮敲响官商角徵羽。千百年前曾是西北蛮族与边陲宵小的你，孕育了无数流淌着炎黄血脉的华夏子孙。

你赐予子民力量与智慧，带领着他们策马驰骋，浴血沙场，拿惯羽扇的手握起长枪是那么惊艳，豪饮诗歌的嘴擂鼓呐喊是那么震撼。

回想数百年前，西方列强想要掠夺你的美貌与财富，你以羸弱之躯护住子民。

历史长卷，纵使血流成河马革裹尸，岁月长河，纵使千疮百孔破败不堪，血色的红旗依然翻涌，那是你高昂的战歌。华夏境内，四万万同胞，拔刀向渊。苍穹之下，你似雄狮觉醒毅然屹立东方。

您的山河必将宏伟壮阔，您的子民必将蕃繁细嗅，您的疆土必将盛世永固。

编辑点评 作者以饱蘸情感的笔墨，抒写了“你”的历史文化成就，讴歌了在血色红旗引领下创建丰功伟绩。如果没有对“你”爱得深沉，就没有“我”放歌的深情，就没有“我”作为“你”的子民，守护你疆土永固的决心。

分享快乐 获得幸福

汉台区武乡镇王庄小学二(1)班 李文博 指导教师 李婷

先系上安全带；月夜，狗尾草们化身成各种小动物在悄悄狂欢；蓝蜗牛伪装成蓝宝石戒指，帮助黑牛大哥过上了幸福的生活……

在这本书里面，我最喜欢的故事就是《吃糖要系安全带》。其中，有几个片段我特别喜欢。一个就是吃糖要系安全带，否则飞到天空中去。而且在做糖前，长帽子爷爷还要为买糖的人称体重，每一个飞糖都是量身定做，非常地特

别。另一个是制作飞糖的配方竟然是白云，简直太神奇了。

长帽子爷爷非常地慈祥，他为很多人制作糖果，为他们创造快乐，我非常喜欢他。我也希望自己能成为像长帽

子爷爷一样的人，创造快乐，分享快乐。

“予人玫瑰，手有余香”，当你把快乐分享给大家时，一个快乐就会变成无数个快乐，那样，你才会感到幸福。

编辑点评 看到书中长帽子爷爷为人量身定制糖果，为他人创造快乐，获得别人的喜欢，“我”也见贤思齐，希望自己成为那样的人，创造快乐，分享快乐，从而获得幸福。这是一本好书对孩子幼小心灵最好的滋养。文章语言轻快，说理自然，感悟恰当。

本版由摆渡船阅读汉中服务中心协办
投稿邮箱:675012565@qq.com